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Назіранні за развіццём адукацыйнага дыс-
курсу інтэрнэту дазваляюць аб’ектыўна ацэнь-
ваць працэсы і тэндэнцыі не толькі ўсёй сферы 
камп’ютарна-апасродкаванай камунікацыі (да-
лей – КампАК), адукацыйныя магчымасці якой 
выкарыстоўваюцца вельмі шырока, але і сучас-
най педагогікі. Ва ўмовах плюралізму меркаван-
няў з’яўляюцца супрацьлеглыя ацэнкі стану і 
перспектыў уплыву КампАК на сферу адукацыі: 
“Апошнім часам выкарыстанне камп’ютарных 
тэхналогій літаральна захапіла педагагічнае 
грамадства” [7, с. 5]. Больш за тое, сёння такія 
крытычныя для соцыуму сферы рэалізацыі са-
цыякультурнай актыўнасці, як адукацыя, зна-
ходзяцца не толькі пад аб’ектыўным прэсін-
гам камп’ютарна-апасродкаванага асяроддзя, 
але і пад суб’ектыўным уздзеяннем – ва ўмовах 
“адкрытасці” КампАК і інстытуцыянальныя, і 
персанальныя камунікацыйныя асобы маюць 
практычна неабмежаваныя магчымасці для ім-
плементацыі (фактычнага ажыццяўлення) сваіх 
камунікацыйных стратэгій і тактык. Не абыхо-
дзіцца і без маніпуляцый, спекуляцый і інсінуа-
цый [1]. Інтэрперсанальная і гіперперсанальная 
актыўнасць удзельнікаў адукацыйнага дыскурсу 
КампАК робіць яго бясспрэчны ў традыцыйным 
дыскурсе інстытуцыянальны характар умоў-
ным: у якасці агентаў адукацыйнага дыскурсу 
без асаблівых цяжкасцей могуць выступаць не 
толькі педагогі са спецыяльнай адукацыяй, але 
і практычна любыя ўдзельнікі КампАК. 

Асаблівую актуальнасць сучасная адука-
цыйная праблематыка набыла ў кантэксце най-
важнейшага сегмента КампАК – інтэрнэту: у 
ім бачаць і панацэю ад усіх хвароб грамадства, 
і непрадказальнага канкурэнта сацыяльных 
інстытутаў у каардынацыі гуманітарнай сфе-
ры. Актыўная дыскусія пра ступень карыснас-
ці інтэрнэту вядзецца з моманту яго з’яўлення 
[2]. Несумненна, адукацыйны аспект сферы 
КампАК і інтэрнэту ўплывае на функцыяналь-
насць усёй сацыяльнай сферы, у тым ліку на 
адукацыю. У кантэксце КампАК педагагічны 
дыскурс мэтазгодна характарызаваць як, у пер-
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шую чаргу, адукацыйны: адукацыя стала больш 
персаналізаванай і арыентаванай на патрэбы 
навучэнцаў. Такі трэнд “інтэрнэт-адукацыі” мае 
як негатыўны, так і пазітыўны сацыякультурны 
патэнцыял, ігнараваць які немэтазгодна. 

Адукацыйны дыскурс эпохі інтэрнэту вало-
дае якасцямі, якія істотна адрозніваюць яго ад 
іншых відаў дыскурсу, што дазваляе вызначыць 
катэгарыяльныя характарыстыкі адпаведнай 
практыкі. Паспяховаму вызначэнню такіх рыс 
садзейнічае метадалагічная канцэнтрацыя “на 
комплексных узаемаадносінах паміж мовай, ін-
тэрактыўнасцю і навучаннем” [10, с. 1].

Немалаважна, што асяроддзе КампАК, дыс-
курс адукацыйнай дзейнасці абумоўліваюць ак-
тыўнае фарміраванне своеасаблівай аўтэнтыч-
най адукацыйнай прасторы з усё шырэйшымі 
магчымасцямі. Функцыянальнасць адукацый-
нага дыскурсу абумоўлівае ўлік шырокага ко-
ла асаблівасцей сферы КампАК, якія павінны 
брацца пад увагу пры планаванні педагагіч-
най дзейнасці ў адпаведным асяроддзі. У якасці 
прыкладаў такой КампАК-спецыфікі адукацый-
най дзейнасці можна прывесці наступныя аба-
гульненні практыкі: 

– ёсць шырокі доступ да крос-культурнай 
інфармацыі і адбываецца актыўны абмен па-
закампетэнтнаснай інфармацыяй з іншымі су-
польнасцямі;

– мае месца пашыранае і інтэрактыўнае су-
праваджэнне адукацыйнай дзейнасці парадамі 
і кіраўніцтвам экспертаў, узаемадзеяннем спе-
цыялістаў і пачаткоўцаў, кантактамі носьбітаў 
мовы, інафонаў і г. д.;

– камунікацыя неабмежавана ў часе і прас-
торы, у тым ліку ў ёй удзельнічаюць аддаленыя 
мясцовасці і ёй не перашкаджае няўзгодненасць 
раскладу для асобных удзельнікаў;

– у кантэксце лінгваінфармацыйнай спецы-
фікі, напрыклад дэфіцыту невербальных зна-
каў, рэалізуюцца нестандартныя падыходы да 
развіцця дыскурсіўных сітуацый;

– камунікацыя характарызуецца высокай 
ступенню спантаннасці і эмацыйнасці ўдзелу; 
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– забяспечаны неабмежаваны доступ да ін-
фармацыйных баз, дапамога інтэрнэт-суполь-
насцей анлайн і інш.

На думку М. Гарды, найважнейшы фактар 
сацыялізацыі, узаемадзеяння і абмену ідэямі ў 
віртуальным асяроддзі – анлайн-прэзентацыя 
адукацыйнага зместу. У гэтым кантэксце М. Гар-
да адзначае такія характарыстыкі новай вірту-
альна-педагагічнай рэальнасці, як шматасабо-
васць узаемадзеяння, прасторавую і часавую 
незалежнасць, магчымасць ствараць і распаў-
сюджваць уласныя тэксты, глабальнасць і велі-
зарнасць аб’ёмаў інфармацыі, мультымедыйны 
фармат і падтрымку камунікацыі гіпертэкста-
вымі навігацыйнымі сістэмамі [4, с. 17].

Індывідуальнае асэнсаванне інтэрнэт-адука-
цыі характарызуецца як сфера глыбока асабовая 
і персанальная – дэталізацыя датычыцца нават, 
здавалася б, факультатыўных прыкмет зносін у 
інтэрнэце: «асяроддзе больш бяспечнае ў сэнсе 
магчымасці ўваходзіць у камунікацыю з лепш 
адукаванымі суразмоўцамі без “страты твару”» 
[7, с. 17]. Карыстальнікі інтэрнэту, сярод якіх на-
вучэнцы складаюць вельмі значную колькасць, 
“могуць, напрыклад, стварыць мультымадальны 
тэкст, адправіць яго асобным адрасатам, групам 
ці ўсёй інтэрнэт-супольнасці – у самыя кароткія 
тэрміны і на бясплатнай аснове – і атрымаць ка-
ментарыі на гэты тэкст амаль адразу” [5, с. 56].

Несумненна, характарыстыкі педагагічнай 
дзейнасці і асаблівасці маўленчай практыкі ў ася-
роддзі КампАК малапрадукцыйныя без прызнан-
ня лінгваінфармацыйнай спецыфікі сучаснага 
адукацыйнага дыскурсу, у тым ліку актыўнасці 
шырокага спектра экстралінгвістычных і апа-
сродкаваных імі лінгвістычных фактараў: “Гіста-
рычны разрыў паміж вуснай і пісьмовай мовамі 
пераадолены з дапамогай інтэрактыўных і реф-
лексіўных аспектаў мовы, аб’яднаных у адзіным 
асяроддзі: КампАК. Упершыню ў гісторыі ўзае-
мадзеянне людзей цяпер адбываецца на асно-
ве апасродкаванай камп’ютарамі гіпертэкставай 
формы, якая забяспечвае зручныя перадачу, за-
хоўванне, архіваванне, даступнасць, рэдагаванне 
і капіяванне” [12, с. 472]. Усе аспекты апрацоўкі 
тэкстаў у КампАК маюць прамое дачыненне да 
функцыянальнага боку адукацыйнага працэсу. 

З’яўленне КампАК не толькі стварыла пера-
думовы для паскарэння навукова-тэхнічнага 
прагрэсу, але і ўсталявала новы “рэвалюцыйны” 
фармат сацыяльных адносін – інтэрнэт. Нельга 
не пагадзіцца з прызнаннем значэння інтэрнэ-
ту для сацыяльнага развіцця чалавецтва, “рэ-
валюцыі ў распаўсюджанні інфармацыі сярод 
людзей” [7, с. 5].

Інтарэсы індывіда заўсёды і ўсюды назы-
валіся педагагічным прыярытэтам. “Новая” 

адукацыйная ідэалогія такога кшталту атры-
мала назву “асабова-арыентаванай”. Уласна ка-
жучы, педагагічныя стратэгіі накшталт вышэй-
пададзенай ужо даўно і эфектыўна выкарыс-
тоўваюцца на практыцы – пры гэтым ніхто не 
аспрэчвае неабходнасці ствараць камфортную 
атмасферу для навучэнцаў у працэсе заняткаў. 
Але ў аднабаковай інтэрпрэтацыі пашыраных 
магчымасцей адукацыйнага інтэрнэт-дыскур-
су, падмацаванай сацыяльнай эфектыўнасцю 
інтэрнэту, не зацікаўлены на самай справе ні 
“агенты”, ні “кліенты” адукацыйнага дыскур-
су. Так, напрыклад, нівеляванне ролі педагога 
ў адукацыйным працэсе, забяспечаным срод-
камі КампАК, відавочна садзейнічае пасіўнасці 
навучэнцаў у складанай практыцы па набыцці 
ведаў – адукацыі.

Інтэрнэт не толькі свядома выкарыстоўва-
ецца як асяроддзе адукацыйнай дзейнасці – ха-
рактэрныя для інтэрнэт-дыскурсу функцыя-
нальныя мадэлі, напрыклад “інтэрнэт-сёрфінг”, 
“эфект стаката”, “тролінг” і іншыя, уплываюць 
на сацыякультурныя стэрэатыпы ўдзельнікаў 
адукацыйнага дыскурсу. Усё часцей інтэрнэт 
абвінавачваюць у стварэнні альтэрнатыўнай 
адукацыйнай прасторы, і нельга сказаць, што 
падобныя прэтэнзіі неаргументаваныя. Зразу-
мела, што, напрыклад, “інтэрнэт-сёрфінг” стаў 
настолькі ўкаранёнай звычкай для цэлай катэго-
рыі навучэнцаў – наведвальнікаў інтэрнэту, што, 
незалежна ад харызмы педагога, навучэнцы бу-
дуць яго выкарыстоўваць – такія законы жанру 
і эпохі. Незразумела іншае: як больш “даступ-
ная” і безаблічная інтэрнэт-адукацыя і самааду-
кацыя – не на карысць класічнай мадэлі – дазва-
ляюць паўночнаамерыканскім, у дадзеным вы-
падку, студэнтам дасягаць усё лепшых вынікаў: 
«Google – далёка не анестэтык, які запавольвае 
ваш розум, ён можа яго актывізаваць і дапамаг-
чы дасягнуць прыкметных вынікаў. Вось толькі 
адзін паказальны прыклад: колькасць студэнтаў, 
якія паспяхова вытрымалі іспыт па “Праграме 
паглыбленага вывучэння прадмета” за перыяд 
з 1999 да 2005 гг., павялічылася на 75%, – і іх ад-
знакі па гэтым экзамене таксама палепшыліся» 
[9]. Інфармацыя пра поспехі групы студэнтаў 
патрабуе вельмі ўважлівай верыфікацыі і інтэр-
прэтацыі – настолькі яна не адпавядае лавіне 
процілеглых звестак.

Так, існуюць канцэпцыі, якія на падставе аб’-
ек тыўных дадзеных характарызуюць частку ін-
тэрнэт-залежнай моладзі як “пакаленне нера-
зумных падлеткаў”: «Эксперты кажуць, што рас-
паўсюджванне тэхналогій плодзіць ментальных 
лайдакоў, памяншаючы нагрузку на мозг, фар-
міруючы “пакаленне неразумных падлеткаў”» 
[11]. І на самай справе ў гэтым няма нічога дзіў-
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нага. Так, вынікі двухмесячнага даследавання 
прафесара Іэна Робертсана паказалі, што боль-
шасць (58%) рэспандэнтаў памылкова ўпэўнены, 
што яны не здольны запомніць мноства нума-
роў і кодаў, якія выкарыстоўваюць паўсядзён-
на. Прыкладна трэць маладзейшых за 30 гадоў з 
ліку апытаных не змаглі ўзгадаць нумар хатняга 
тэлефона, не звяртаючыся да мабільных тэлефо-
наў або запісаў. Разам з тым калі справа дайшла 
да ўдакладнення такіх датаў, як дні нараджэння 
блізкіх сваякоў, ажно 87% апытаных, старэйшых 
за 50 гадоў, змаглі ўспомніць адпаведныя даты – 
у адрозненне ад усяго 40% тых, хто таксама змог 
гэта зрабіць, з ліку асоб, маладзейшых за 30 гадоў 
[6]. Такія вынікі прыводзяць да несуцяшальнай 
высновы: “чым менш вы выкарыстоўваеце вашу 
памяць, тым горшай яна становіцца” [6]. Практы-
ка ўпарта сведчыць, што менавіта “самастойныя” 
веды маюць найвышэйшую каштоўнасць.

Між тым героі сумнеўных у педагагічным ас-
пекце мрояў пра “пакаленне інтэрнэту” часта 
ўвогуле не чытаюць кніг: “Я звяртаюся да Google 
і хутка атрымліваю патрэбную інфармацыю… 
Сядзець і чытаць кнігу ад вокладкі да воклад-
кі не мае сэнсу… Гэта не лепшае выкарыстанне 
майго часу, калі я магу хутчэй атрымаць інфар-
мацыю з інтэрнэту. Трэба ведаць, як гэта робіц-
ца – і ты дасведчаны паляўнічы” [8].

Знаходзяцца неабходныя контраргументы 
на карысць інтэрнэту: “ідэнтыфікаваны” нават 
новыя мадэлі паводзінаў у абставінах КампАК, 
напрыклад “лічбавая” і “анлайн”-здольнасці на-
вучэнцаў. Абгрунтаванне “навацый” адбываец-
ца ў кантэксце неабходнасці “разумець і выка-
рыстоўваць інфармацыю ў розных фарматах з 
розных крыніц, калі яна пададзена з дапамогай 
камп’ютараў і, у прыватнасці, праз апасродкаван-
не інтэрнэтам”, а таксама – патрэбамі “адаптацыі 
нашых навыкаў у новым асяроддзі” [5, с. 23].

Час, які моладзь праводзіць у інтэрнэце, у 
пераважнай большасці выдаткоўваецца зусім 
не на адукацыйныя сайты. Аптымізм з гэтай 
нагоды не зусім зразумелы: “Да свайго двац-
цацігоддзя моладзь аддае больш за 30 000 га-
дзін на інтэрнэт- і відэагульні. Што не так ужо 
і дрэнна…” [8]. Вельмі спрэчная заўвага, пры 
ўсёй павазе да вядомага канадскага пісьменніка 
і спецыяліста па бізнес-стратэгіям, дацэнта Та-
ронцкага ўніверсітэта Дона Тапскота. Дрэнна ці 
не, але 30 000 га дзін – гэта 1250 сутак, 3750 паў-
навартасных працоўных дзён і прыкладна ўся 
шматгадовая класная ў школе і аўдыторная ва 
ўніверсітэце праца навучэнца – шкада, калі яна 
разменена на відэа- і камп’ютарныя гульні. Са-
мае простае тлумачэнне такога “самавыхаван-
ня” – тан насць і амаль “бясплатнасць” інтэрнэт-
адукацыі. Але, несумненна, ёсць і больш абгрун-

таваныя прычыны інтэрнэт-залежнасці значнай 
часткі соцыуму, якія датычацца не толькі адука-
цыйных працэсаў, – інфармацыйныя, інтэрак-
тыўныя, псіхалагічныя і інш. 

Пры ўсёй інтэрперсанальнасці і гіперперса-
нальнасці КампАК адукацыйны дыскурс застаец-
ца інстытуцыянальным дыскурсам. Напрыклад, 
у гэтай сувязі назіраецца аб’ектыўная “асімет-
рыя” магчымасцей і мэтаў розных катэгорый яго 
суб’ектаў: “Адна з самых сур’ёзных асаблівасцей 
любой вучэбнай аўдыторыі – няроўнасць роляў 
прысутных (выкладчыка і навучэнцаў), яны асі-
метрычныя. Гэта справядліва для ўсіх тыпаў аў-
дыторый і класаў: пачатковых, другой ступені, 
трэцяй ступені, аднамоўных, шматмоўных, для 
дарослых, для падлеткаў, для самых маленькіх 
вучняў. Гэта таксама справядліва для многіх ін-
шых кантэкстаў, у якіх інстытуцыйны дыскурс 
задзейнічаны і дзе ролі – рознага кшталту: ле-
кар / пацыент, адвакат / кліент, прадавец / пакуп-
нік і г. д. У кожнай падобнай сітуацыі, у тым лі-
ку ў адукацыйным працэсе, адзін з бакоў займае 
даміноўную пазіцыю або выконвае кіраўнічыя 
функцыі, такі бок кантралюе рэалізацыю камуні-
кацыйных мадэляў і можа накіроўваць і аргані-
зоўваць узаемадзеянне” [10, с. 4]. Іншымі слова-
мі, “выкладчык вырашае: хто выказваецца, калі, 
да каго звяртаецца і як доўга” [10, с. 4].

Інтэрнэт сёння адыгрывае важную ролю ў 
абмене адукацыйнай інфармацыяй, у фарміра-
ванні глабальнага адукацыйнага асяроддзя. На-
колькі рэальная ў кантэксце дынамічнага развіц-
ця адукацыйнага дыскурсу сферы КампАК яго 
канкурэнцыя з традыцыйнымі адукацыйнымі 
інстытутамі? Актуальным, напрыклад, пытан-
нем бачыцца небяспека страты ВНУ “сваіх” сту-
дэнтаў. На думку некаторых экспертаў, такая не-
бяспека – уяўная: “Некаму патрэбны менавіта 
спецыялісты з універсітэцкай адукацыяй, якія 
могуць самі разбірацца і давучвацца. А некаму 
патрэбны інтэлектуальныя пралетарыі – людзі, 
якія ведаюць пэўную тэхналогію напісання кода 
і паспяхова ёю карыстаюцца. Універсітэтам гэ-
та не пашкодзіць. Вядома, яны павінны будуць 
адаптавацца і ўдасканальвацца – і ўсё ў іх будзе 
ў парадку» [3]. Праблемы, відавочна, не ў фар-
маце навучальнай установы і не ў тым, колькі 
“ўніверсітэты” або асобныя факультэты неда-
бяруць абітурыентаў. Праблема ў тым, каб даць 
магчымасць студэнтам “разбірацца” і “давуч-
вацца” на аўдыторных занятках, а не за ўласны 
кошт пасля “ўніверсітэтаў”. Тады на працу будуць 
уладкоўвацца не “інтэлектуальныя пралетарыі” з 
універсітэцкімі дыпломамі, а сапраўды кваліфі-
каваныя спецыялісты, якія змогуць прыносіць 
вялікую карысць прадпрыемствам і даказваць 
канкурэнтаздольнасць сваёй кваліфікацыі.
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Так ці інакш, даследаванне першасных аба-
гульненняў адукацыйнай практыкі ў кантэксце 
інтэрнэту сведчыць пра недастатковы тэарэтыч-
ны (педагагічны) ахоп праблематыкі сучаснага 
адукацыйнага дыскурсу – пытанні катэгарыза-
цыі, структурызацыі, мадэлявання асяроддзя 
адукацыйнага дыскурсу КампАК пакуль у боль-
шасці застаюцца малаасветленымі, актуальны-
мі і запатрабаванымі. Без агрэгіравання кры-
тычнай масы абагульненняў аналітычнай якасці 
складана весці размову пра стварэнне цэлас-
най мадэлі адукацыйнага дыскурсу сінтэтычнай 
якасці. Але несумненна ўжо тое, што структура 
камунікацыйных адносін сферы КампАК прад-
вызначае сеткавы характар практыка-арыента-
ваных мадэляў сучаснага адукацыйнага дыскур-
су: так, у прататыпавым выглядзе адукацыйны 
дыскурс КампАК-якасці ўяўляе сабой сетку з 
вызначэннем вузлоў актыўнасці ўдзельнікаў і 
размеркаваннем субтэкстаў.

Можна поўнасцю пагадзіцца з тэзісам аб па-
шырэнні ў КампАК магчымасцей навучэнцаў, са-
праўды “інтэрактыўнае навучанне дае навучэнцу 
магчымасць выбраць шлях навучання” [7, с. 17]. 
Але справядліва і тое, што магчымасці навучэн-
цаў у кантэксце панавання інтэрнэт-дыскурсу 
мэтазгодна пашыраць не за кошт выкладчыкаў, 
а за кошт патэнцыялу камп’ютарызаванага аду-
кацыйнага асяроддзя. Пры такім узважаным па-
дыходзе значна ўзрастае і “каэфіцыент карыснага 
дзеяння” педагогаў.

Уздзеянне віртуальнай рэальнасці на сфе-
ру адукацыі па-сапраўднаму пачне адчувацца 
пазней, калі стануць дарослымі нават не мо-
ладзь і падлеткі, а дзеці, якія нарадзіліся і пачалі 
ўдзель нічаць у камунікацыі ў свеце інтэрнэту. 
Калі гэтыя дзеці вырастуць, стануць настаўніка-

мі і пачнуць вучыць іншых дзяцей. Пакуль няма 
сумненняў, што традыцыі педагогікі, як і педа-
гогі, у тыя часы яшчэ будуць запатрабаванымі.
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